

三、主要工作

(一)各省、自治区、直辖市人民政府根据《中共中央、国务院关于卫生改革与发展的决定》的要求,规范卫生行政部门的卫生执法监督机构和人员编制的设置,改善监督条件和技术手段。地方各级卫生行政部门要调整和充实行政部门内设卫生执法监督机构和人员。

(二)地方卫生行政部门要合理划分卫生监督与卫生技术服务职责,将原来由各卫生事业单位承担的各项卫生监督职能集中,根据实际情况,对原有机构适当加以精简、归并、调整,组建卫生监督所,专职承担卫生监督任务。卫生监督所是同级卫生行政部门在其辖区内,依照国家法律、法规行使卫生监督职责的执行机构。

卫生监督所组建要符合精简、效能原则。要从实际出发,根据其承担的任务,从原职能划出单位从事卫生监督工作的专业人员中选拔考核录用人员。组建后人员的调入,按人事管理有关规定执行。

(三)要加强卫生监督队伍的建设,秉公执法,廉洁自律。既要加强卫生监督检查,又要注意减轻受检单位负担,避免重复检查,制止乱收费和乱罚款。

(四)为保障卫生执法监督的公正和队伍的廉洁,卫生监督所不得从事有偿的医疗、预防、保健等服务工作。卫生执法监督收入纳入预算管理,卫生监督工作所需经费由同级财政预算安排。

(五)改革、完善卫生监督运行机制。卫生行政部门要建立卫生执法监督制约机制,做好行政处罚的审查、听证和决定,承担行政复议、行政诉讼和行政赔偿等职责并加强对卫生监督机构的管理和监督。

四、具体要求

(一)改革卫生监督体制,是一项涉及面广、难度大的工作,要切实加强领导,积极稳妥地实施。可以选择条件成熟的地方或单位先行试点,在总结经验的基础上再全面推开。试点的具体安排要注意与《中共中央、国务院关于地方政府机构改革的意见》(中发[1999]2号)规定的地方机构改革步骤相衔接,要与医药卫生体制改革统筹考虑。

(二)各省级卫生行政部门要做好深入的调查研究,摸清情况,因地制宜,统筹规划,制定本地卫生监督体制改革的具体实施方案,经编制部门审核同意,报当地政府批准后实施。

(三)各地在研究卫生监督所的设置时,要对预防保健机构和其他卫生机构的设置进行通盘考虑;在确定卫生监督所的职责时,也要对预防保健机构和其他卫生机构的职责划分及其相互关系进行统筹考虑。

(四)在卫生监督体制改革进程中,要按照区域卫生规划,积极稳妥地推进预防保健机构改革和发展,遵循“区域覆盖”和“就近服务”的原则,将设置分散、服务对象单一的预防保健机构科学合理地精简归并,形成综合性预防保健机构,充分发挥其社区卫生服务功能,使社区居民人人享有预防保健服务,促进卫生事业的深入发展。地方各级人民政府要加强预防保健机构的建设,给予必要的投入,对重大疾病的预防和控制工作要保证必需的资金。

卫生部文件 卫法监发[1999]第627号

卫生部关于1999年全国食物中毒情况的通报

各省、自治区、直辖市卫生厅(局):

1999年我部共收到食物中毒报告97起,中毒4999人,其中103人死亡。现将全年食物中毒报告情况通报如下:

一、食物中毒的概况

(一)食物中毒报告情况

中毒人数最多的为第三季度。

时间	报告起数	中毒人数	死亡人数
第一季度	11	539	21
第二季度	20	960	41
第三季度	47	2895	17
第四季度	19	605	24
合计	97	4999	103

(二) 中毒类型

1. 按病因分类

中毒原因	中毒人数	死亡人数	死亡率 %
细菌性食物中毒	1851	7	3.8
天然毒食物中毒	905	18	19.9
化学性食物中毒	1442	77	53.4
病因不明的食物中毒	801	1	1.2
合计	4999	103	20.6

死亡率最高的为化学性食物中毒。

2. 按就餐形式分类

就餐形式	中毒人数	死亡人数
学生集体食堂	2043	0
家庭(包括家庭婚宴)	386	75
饮食服务单位	2491	14
其它场所	79	14
合计	4999	103

发生中毒人数最多的为饮食服务单位, 家庭就餐引起食物中毒的致死人数最多, 占总死亡人数的72.8%。

(三) 第四季度食物中毒发生情况

第四季度共收到9个省份的食物中毒报告19起, 农药引起的中毒有6起, 误食毒蕈、河豚鱼引起的中毒有5起, 误食亚硝酸盐引起的中毒有3起, 还有2起为细菌性中毒。中毒605人, 其中24人死亡。

二、原因分析

(一) 农药引起的食物中毒问题较为突出。1999年由农药引起的食物中毒共有37起, 中毒1166人, 死亡69人, 为全年总死亡人数的67.0%。农药所致食物中毒的一个主要原因是投毒, 其次为食用由国家明令禁止的农药污染的食物, 第三为农药的不合理使用引起的。

(二) 有毒动植物(如河豚鱼、毒蕈)引起食物中毒不容忽视。仅第四季度就发生了3起毒蕈中毒, 2起河豚鱼中毒, 这些中毒事件均是误食引起的。

(三) 细菌性食物中毒也没有得到有效控制。学生集体食堂引起的食物中毒多为细菌性食物中毒, 其特点是夏秋季多发, 且发病多, 涉及面广, 影响大, 后果严重, 应当引起高度重视。

各级卫生行政部门要认真研究分析本地区今年的食物中毒发生情况, 采取相应措施, 加强食品卫生监督检查, 切实做好食物中毒预防与控制工作; 要加强食品卫生知识的宣传教育, 提高人民群众预防食物中毒的能力, 预防食物中毒事件的发生。

卫生部

一九九九年十二月二十九日